

畅谈在行进中延续

——方山县赴“两山一村”考察文旅产业纪实

□文/图 杨应平



图为考察人员在河南省鲁山县尧山风景区大峡谷漂流项目考察。

学了省内省外，“两山一村”有比有；他山之石可攻玉，一路畅谈再接续。5月13日至17日，方山县组团赴我省临汾市乡宁县、陕西省咸阳市礼泉县袁家村，河南省平顶山市鲁山县尧山镇实地考察。这是方山县委、县政府，方山生态文化旅游示范区持续贯彻落实市委20件大事要事部署，推动文旅产业高质量发展而采取的又一具体举措。五天三省，两山一村。大家怀着对方山文旅产业高质量发展的迫切心情和寻求新质生产力发展的强烈愿望，认真学习他山之经验，创新畅谈取经之感受。

(一)云丘山考察后

时间:5月14日下午4时

地点:前往陕西省袁家村的路上

感受:不论塔尔坡还是康家坪,这两个村的民宿风格都有一个共同的特点就是就地取材,绿植布置得好,水流别出心裁。我们发展文旅产业要有大系统理念,考虑到项目的全链条,不能一看就好,好了就引(上),要因势利导,注重差异化,避免同质化。看了云丘山景区及民宿,有三个方面的收获或启示,一是理念方面,要把文旅产业做成事业的理念,久久为功;规划方面,要把

长期规划放在首要位置,分步实施;机制方面,要建立完善的政企、镇村、村民之间的利益链接机制,各方共情。旅游就是体验不同特色的状态过程,我认为除了必要的旅游要素外,爆点是决定景区能不能火的关键。考察了云丘山景区,感觉有一个有情怀的企业家投资非常重要,同时政企要同向发力,云丘山的奖励机制特别好,光去年政府就奖励了企业三千多万元。反观我们的旅游,我认为要一体化推进各景点建设,让各景点互动起来。在这个景点能看到那个景区的亮点,在那个景区能知晓这个景区的活动,一体推进,形成合力。民宿也不是修建改造几间房子,而是要把当地的产业、特色和文化融合进去,这样的民宿才更具吸引力和传播性。我们北武当山景区开发的早,发展得慢,企业有不可推卸的责任,今年市委将激活北武当山景区列为要办的20件大事要事之一,确实给了我信心和勇气,现在我们拥有四个全国(国家级风景名胜区、国家AAAA级旅游景区、国家森林公园、国家森林公园体验基地),下一步要努力实现四个第一(天下第一成龙、三晋第一名山北武当山、争创吕梁第一家5A级景区、开建吕梁第一条客运索道)。借此机会,向各位领导反映两个实际情况:一是北武

(二)袁家村考察后

时间:5月15日下午5时

地点:前往河南省尧山镇的路上

内容:通过半天的集中考察,我认为复制袁家村不太现实,小车停车不按时收费只收9元可取,回民协会建设回民街、招商养商模式、联农带农机制可鉴。发展文旅产业上项目不是简单地抄表去复制,团队分工要明确,比如我们在项目推进中,政府应该怎么做、做什么,企业应该怎么做、做什么,都应该有明确的定位,谁的职责谁履行,不能混在一起。看了袁家村,体会是三个很重要,一是专业很重要,从事文旅产业人员要努力让自己成为行家里手;二是诚信很重要,口口相传的宣传效应是其背后的品质;三是团结很重要,经济发展与文明建设同步发力,硕果累累。袁家村的发展体现了用心做事的理念,诚信经营的理念,团结一致的理念。人是第一因素,统一思想至关重要,一名好的支部书记影响决定着一个村的发展机遇,我们要学习袁家村抱团取暖,共同发展,艰苦奋斗,自力更生,敢为人先,独辟蹊径的精神和做法。大武木楼商业街,北武当镇核心区,应大力挖掘地域文化,布局地方特色小吃,打造区域公共品牌,天然好味

(三)尧山考察后

时间:5月17日上午9时

地点:前往郑州火车站的路上

内容:要加快北武当山景区索道项目的进度和引水上山工程建设,有山有水有索道,上山不累真奇妙。发展旅游的同时不能放弃工业,限制不等于禁止,与旅游相关的工业企业还是可以的。民宿在我县来说是文旅产业中的新业态新事物,要让群众参与,干部必须带头引领。发展旅游必须系统化谋划,六要素整体考虑,全产业链统筹发力,一二三产也是一个链条,要因地制宜实现二产三产互动。不论云丘山的传统村落,古朴中蕴含道教文化;袁家村打的就是吃住玩;尧山是自然风光,漂流,休闲度假,这三个地方各具特色,差异化十分明显,所以我们不要学一片做一片,要从小处着手,小事抓事,盯住一个事情,一个项目,干一个做一个成一个。说一千道一万不如马上去干,索道漂流还是慢,建议搞民宿县级领导带头干。尧山漂流项目是示范区漂流项目的所在地,我们回去后一体考虑,把自然村闲置资产利用起来,采取“干部+能人”的办法示范做民宿。要加大全域旅游的宣传力度,激发全民参与热情,营造浓厚旅游氛围,持续发挥大

景区龙头企业带动效应,实现“政企+社会”合力推动发展文旅产业的新热潮……

总结:通过考察学习,干部思想上的触动转变很大,谈话感受一次比一次深入,要全方位推进文旅产业发展,实现一二三产融合互动互补,持续加大招商引资和项目建设力度。

“下周回去要重点研究示范区项目和入库项目,北武当山索道和梅洞沟漂流项目,要倒排工期,加快推进;民宿建设要深入调研,分批实施,重点在北武当镇、尧山、峪口镇张家塔这三个地方下功夫。同时,影响景区发展形象的卖香问题、特快车上山问题,下周一并彻底解决。”方山县委书记周小云简短而有力的总结语,再一次体现了县委、县政府抓文旅产业、推进高质量发展的信心决心,现释放项目抓具体抓落实的担当作为信号,激发了斗志,点燃了激情,增添了动能。

近年来,方山坚持“一二四”发展战略,大力推动方山生态文化旅游示范区提档升级,立足实际和资源禀赋,全方位推进文旅产业融合发展,形成了全域旅游新态势,以国家级风景名胜北武当山为代表的旅游业持续叫响,于成龙故居、张家塔古村落、梅洞沟湿地公园、田园里以及9个吕梁市确定的乡村旅游重点村等一批新景点逐步“出圈”。

特别是今年以来,县委、县政府认真贯彻落实吕梁市委五届七次全会暨市委经济工作会议精神和20件大事要事部署,以激活北武当山景区为契机,成立方山县推动文旅产业高质量发展领导小组,出台方山县关于推动文旅产业高质量发展工作方案,一体推进全县文旅产业提档升级,随着索道、漂流项目的上马,民宿奖励办法的出台,方山文旅产业发展与机遇并存,困难与挑战同在,如何多方联动出实招,形成合力强推进,一次醒脑之行就此拉开帷幕!

总面积保持不变

方山示范区调区原则通过

本报讯 在5月16日召开的方山生态文化旅游示范区区域调整可行性研究报告市级论证会上,方山示范区调区可研原则通过,标志着方山示范区又步入一个新的发展阶段。

方山生态文化旅游示范区于2019年12月25日经山西省人民政府批复设立,规划面积305平方公里,主导产业为生态文化旅游业。在三年多的实际工作中发现,原批复四至范围已不能适应当前发展建设需要,如:示范区发展空间不足、示范区涵盖方山县文旅资源不足、示范区部分景区完整性不足等,经综合研判调区是解决上述问题和发展弊端唯一路径,迫在眉睫、势在必行。

基于方山县实际和方山示范区发展需要,经编制单位设计,形成调区方案:拟调入4个区位优势、旅游资源较好区域,分别是尧山镇旅游服务基地(10.47平方公里)、峪口镇湫水潺湲旅游服务基地(3.19平方公里)、张家塔传统村落(4.27平方公里)、大武

古镇旅游服务基地(8.26平方公里),调入总面积26.19平方公里。拟调出示范区新209国道东侧区域内旅游资源较少的山林地,调出面积26.19平方公里。调区后,示范区总面积保持不变。

经分析论证,方山示范区调区符合《山西省国民经济和社会发展第十四个五年规划》《吕梁市国土空间总体规划(2021-2035年)》《吕梁市“三线一单”生态环境分区管控实施方案》《山西省吕梁市方山县城总体规划(2016-2030年)》《方山县国土空间总体规划(2021-2035年)》《横泉水库饮用水源保护区范围》等规划的相关内容。

调区后示范区将形成“一基地三片区”的空间规划结构。“一基地”:尧山镇旅游服务基地;“三片区”:北武当山农文旅集聚片区、张家塔历史文化体验片区、大武红色文化旅游体验片区。

(刘家璇)

方山示范区

情景展示效果好 创新不断促提升

本报讯 “你好,我是北武当镇来堡村的村民,我想办理一个公司,主要是以采摘、旅游观光为主,地址就在来堡村,请问如何办理?”

“地址在来堡村的话就属于咱们示范区范围内,由咱单位行政服务部负责办理。我给您大概说一下网上办理该如何操作,首先,在网页搜索吕梁政务服务网,在特色专区点击企业开办一件事,进入山西省全程网办网上服务平台,进行新用户的注册,注册成功之后进行登录。登录后点击名称自主申报环节,在这个环节,您需要选定经营范围、企业地址、企业名称、股东信息等。企业名称由行政规划、字号、行业特点、组织形式四部分构成。”

“我计划成立一人有限公司,请问最少需要几个人?”

“一人有限公司的话您至少需要准备三个人的人员信息。法人代表、监事和财务负责人不能重复,法人代表可以由执行董事或者总经理担任,监事是独立的,不能担任其他任何职务,委托代理人和联络员可以由财务负责人担任。”

……

近日,一场营业执照办理全流程情景展示在方山生态文化旅游示范区

务知识学习研讨会上演,这是方山示范区坚持理论学习雷打不动、业务研讨力求创新的有效之举。“现场互动、情景展示,摒弃了照本宣科的旧习惯,使讲者保持状态,听者身临其境,有种引人入胜、双促双提的感觉。”方山县委常委、方山示范区党工委书记、管委会主任高文祥对这种学习形式给予肯定。

高文祥要求,示范区全体干部要把理论学习当成提升自我修养的必修课常抓不懈,以情景展示为良好开端,结合主题党日、党纪学习教育等,开展多种形式的“学习+业务”活动,走出机关、走向基层、走在线下,外出考察开拓思路,现场学习取长补短,使示范区理论学习有内容、有形式、有成效,为推进高质量发展提供更多理论支持和业务支撑。

当天的示范区党工委2024年第8次理论中心组(扩大)学习会上,高文祥领学了《方山生态文化旅游示范区管理委员会职能配置、内设机构和人员编制规定》;示范委委员、纪工委副书记赵少锋领学了《中国共产党纪律处分条例》第二章。业务学习研讨会上,行政服务部干部杨景林领学了《山西省“标准地”改革2024年工作任務》。

杨乃平、韩建忠、陈冲等参加了学习。(杨景林)



①一家人正在悠然自得得眺望远方



②突然一只“同伴”飞来,吓得孩子们躲藏了起来



③爸爸张开大嘴怒吼示威



④密切关注我们“空客”的飞行方向



⑤持续关注我们



⑥看它有没有想驻足停留的意思

苍鹭护家 林间一瞬

——方山县刘家庄村随影记

大概十二年前我曾随喜好摄影的领导去过苍鹭的栖息地——方山县刘家庄村。当时因没带足设备而拍摄得不如人意,但记忆一直犹存。近年来,苍鹭在方山县刘家庄村“活动”的报道接二连三,甚是出彩,以至上了央视。

五月的一天快要下班时,我突然奇想想去拍拍这群可爱的小家伙,于是来了次说走就走的就近游,果然不虚此行,让我在一瞬间拍摄到了珍贵的苍鹭护家组图,以饕餮者,希望我们共同为美丽幸福吕梁生态环境的改善而留住更多倩影。

苍鹭(学名:Ardea cinerea)又称灰鹭,为鹭科鹭属的一种涉禽,也是鹭属的模式种,别称老等、灰鹭、青庄等。属国家二级保护动物,主要以小型鱼类为食,多在沼泽地、浅水湖泊和水塘中觅食,对水质要求高。每年清明前后,苍鹭会飞抵吕梁方山,11月底离开,逗留时间长达8个月。据刘家庄村村民介绍,苍鹭在刘家庄村繁衍栖息已有30余年!

杨应平 摄影报道



⑦爸爸行动了,振翅追赶,不给它丝毫机会